

个人养老金“开户热、缴存冷”，怎么解

个人养老金制度正式落地已半年有余，参与人数不断增长、相关产品持续扩容。记者采访发现，个人养老金启动初期“开户热、缴存冷”的情况存在。如何扭转？

开户人数多，缴费比例低

2022年11月25日个人养老金制度启动实施。人社部数据显示，截至2023年3月底，个人养老金参加人数超过3324万人，制度总体运行平稳。

与此同时，人社部数据显示，虽然群众热衷于参与个人养老金投资，但多处于观望阶段。据推算，个人养老金实际缴费人数仅为参加人数的31.37%，平均缴费金额不足每年1.2万元缴费上限的20%。

北京市今年初披露的数据显示，此前190万户缴存的资金约为38亿元，相当于人均缴存2000元，与每年1.2万元的缴存上限存在差距。“开而不缴”“缴而不投”的背后，反映出民众对个人养老金制度认知和投资意愿不足。

目前，个人养老金产品已超过650支，其中储蓄产品超过460支，此外还有公募基金、养老保险、理财产品等个人养老金投资产品。“从投资产品类型数量上看，银行储蓄产品占绝对优势。”植信投资首席经济学家兼研究院院长连平认为，我国同一类型养老金产品同质化特征明显，普惠型产品不多，与一些发达国家公募基金产品相比，相关产品仍有较大发展空间。

制度安排尚存短板

多位专家表示，“开户热、缴存冷”折射出目前个人养老金制度还存在政策信息模糊、与实际需求不适应等问题。

投资者反映，当前个人养老金产品运作状态、收益情况等信息透明度不高。记者注意到，目前人社部“国家社会保险公共服务

平台”的“个人养老金”栏目仅可查询个人养老金产品名称、类型和发行机构，尚无权威渠道全面了解个人养老金产品信息、投资组合、预期和实际收益等关键信息。

根据现有制度，个人养老金参加人达到领取基本养老金年龄或者在完全丧失劳动能力、出国(境)定居等特定情况下方可领取个人养老金。东亚银行联席行政总裁李民斌认为，这一安排有利于鼓励参加人积累长期投资，但也反映出相关措施灵活性有所不足。“购房、育儿、医疗……目前制度安排还无法满足个人在不同年龄阶段可能存在的现实需要。”

另一现象是，个人养老金参与群体中年轻群体占比相对较低。工商银行个人金融业务部总经理曾琪说，截至2022年末，工行为数百万客户开办个人养老金账户，40岁以上人群相对比较集中。专家认为，年轻群体本应是个人养老金制度重要的目标群体，年轻人参与热情不高可能影响个人养老金良性发展。

既要“长钱长投”，也要灵活配置

国家卫健委预计，2035年左右中国将进入重度老龄化阶段。在这一背景下，构建完善的个人养老金制度变得更加重要且迫切。

中欧国际工商学院院长汪泓建议，需尽快建立统一的国家养老金服务平台，提升个人账户养老金投资收益可视化水平。建立养老金金融产品准入制度，在个人养老金账户资金运用环节实行“默认选择制”和“个人选择制”。默认选择的相应资管产品投资难度较低，投资经验丰富的人群则可对产品自由搭配。

为实现政策制定时“长钱长投”的初衷，同时提高政策运营灵活度，专家认为还需进一步优化个人养老金账户设计。李民斌建议，允许个人开立多层养老金账户，让部分养老资金可于特定额度内灵活调配。信安金融集团执行副总裁张维义建议，探索打通养老保险的第二、三支柱，允许将企业年金个人账户与个人养老账户的资金累积起来统一管理，降低个人资金管理难度。

据《半月谈》

美国周末枪案频发 致6死数十伤

美国媒体报道，在刚过去的周末，美国多地发生枪击事件，共造成至少6人死亡、数十人受伤。

据美联社报道，伊利诺伊州芝加哥市西南方向的杜佩奇县18日凌晨发生枪击事件，导致一人死亡、22人受伤。杜佩奇县治安官办公室说，事发时，一群人正在集会庆祝黑奴解放日，但有人向人群开枪。凶手作案动机不明。

同在18日凌晨，密苏里州圣路易斯市发生枪击事件。事发时，一群年轻人正在一处办公场所聚会。市警察局长罗伯特·特雷西说，枪击造成一名17岁少年死亡，另外9名少年受伤，受害者年龄在15岁至19岁。警方拘留一名持有手枪的未成年人。作案动机正在调查中。

17日晚，在华盛顿州格兰特县，一名枪手向一处露营地的人群开枪，导致2人死亡，另有3人受伤。案发时，露营地正在接待参加附近音乐节的人。据美联社报道，嫌疑人在与执法人员对峙时中弹，被拘留。

17日，在宾夕法尼亚州中部地区，一名38岁的枪手袭击一处州警营地，导致一名州警身亡，一名州警重伤。经过激烈枪战，嫌疑人被击毙。警官乔治·比文斯说：“这是我见过的最激烈、最让人难以置信的枪战之一。”嫌疑人作案动机不明。

同日，加利福尼亚州南部一户家庭的泳池派对发生枪击事件，导致8人受伤。

据新华社

国泰航空公布毛毯事件改善方案：招聘内地空服 扩大普通话服务

国泰航空行政总裁林绍波19日向全体员工发出内部通讯，公布“毛毯事件”改善方案，表示将在未来数月落实多项优化措施，包括于内地招聘机舱服务员、扩大普通话服务范围以及提升服务文化培训等。

林绍波在内部通讯中简述“跨部门工作小组”工作的最新进展。他表示，随着讲普通话的顾客不断增加，国泰计划于7月启动在内地招聘机舱服务员的项目，进一步扩大普通话服务团队，促使机组人员更加多元化。

他又指，国泰将相应扩大机舱服务团队的普通话服务范围。国泰会优先在往返内地的航班增加讲普通话的机舱服务员，再逐步扩展至其他航班，并确保每班往返内地的航班于8月起均有普通话机舱广播。机舱服务员的名牌上将清晰显示出可提供服务的语言，包括普通话及其他亚洲地区语言。

另外，自7月起，国泰会为机舱服务员团队提供一项新增培训，旨在让机舱服务员重新了解如何为所有顾客提供一致、贴心的服务，并进一步将相关培训延伸至其他顾客服务团队。

5月23日，有乘客在社交媒体指出国泰航空歧视非英语乘客，并曝光录音。录音显示，空乘用英文说“若你不能用英语说，就不能用毛毯”。国泰航空随后多次道歉并解雇3名涉事空服。

综合新华社

贴上“儿童”标签，食品身价倍增

律师：配料表和普通的一样；营养师：都是营销噱头

生活中不难发现，超市里一些打上“儿童专用”标签的产品往往价格会高很多，比如儿童食用油、儿童专用盐等。很多家长也愿意购买儿童食品，认为其配料更安全、食品等级更高。

近日，北京青少年法律援助与研究中心公开发布《儿童预包装食品调查报告》，对两大电商平台热销的10类、约160款儿童预包装食品做了调查。该调查显示，当下国产儿童预包装食品存在诸多问题，比如儿童食品成分与普通食品相同、混淆概念进行营销等。儿童食品市场广阔，家长们该如何选择？

儿童食品价格高，营养差别却不大

记者在街头随机采访发现，有人认为，和普通食品相比，儿童食品的成分肯定有差异，比如调味品里有针对儿童的“低盐”；但也有人表示，普通食品大人能吃，小孩也能吃，没那么讲究。

部分家长认为，标注了“儿童专用”的商品成分更安全，卫生标准也更高，“贵有贵的道理。”但事实真的是这样吗？北京青少年法律援助与研究中心的王芳律师参与了《儿童预包装食品调查报告》的实际工作，她说，除了婴幼儿配方奶粉和婴幼儿辅食有专门的国家标准要求之外，其他的儿童食品并没有更多的标准。

通过调查在两个电商平台上热销的10类、约160款儿童食品，王芳和同事们发现，一些儿童食品和普通食品在营养方面差别不大，价格却相差很多，有些儿童食品甚至

仅仅是包装不同。

王芳介绍：“第一种是儿童酱油，它宣传的是减少儿童的盐摄入量，但我们调查发现，它和市场上其它的普通减盐酱油相比其实没差别，成分一样的，但价格明显偏高。”

王芳表示，儿童食用油也是同样的情况。市场上很多打着“儿童”字样销售的核桃油、牛油果油、亚麻籽油，和普通版的油对比显示，成分配料表和营养成分基本上没有差别，但价格却要高很多。

除此之外，儿童成长型奶粉更是成为了夸大宣传的“重灾区”。有些奶粉为了宣传其有助于儿童长高，甚至直接命名为“长高奶粉”，但其配料表与其它奶粉并无不同。

王芳介绍：“3岁以上儿童的成长奶粉现在没有明确的标准，有些儿童奶粉特别强调了牛初乳蛋白，宣称其有助于儿童骨骼生长。但是我们查询发现，现在实际上并没有科学实验能够验证这一点。法律上来讲，这种宣传可能涉嫌违反广告法，因为有虚假或引人误解的内容。”

营养师：不要迷信所谓儿童食品的功效

《儿童预包装食品调查报告》显示，很多主打“无糖”的儿童食品只是无蔗糖，但有的使用了甜味剂，有的使用了麦芽糖、乳糖、葡萄糖等，或是甜蜜素、安赛蜜、三氯蔗糖等代糖，这些实际上都是糖。王芳认为，这种宣传本身没有违法，但混淆概念宣传，“也有擦边嫌疑。”

王芳告诉记者，他们发布这份报告是希望引起社会关注，对一些常见的儿童食品有更严格的要求。

王芳表示：“单从调查的结果来看，不能说生产厂家有违法的行为，他们确实是在国家标准之内做一些对自己有利的宣传。儿童食品的市场非常大，父母也倾向于购买这类产品，既然有这样的市场需求，我们就应该让市场更加规范。比如，我们是不是可以在一些消费量比较大的儿童食品上列一个目录，在目录之内制定一些更为严格的标准。”

针对市面上宣传较多的儿童油、低盐酱油等产品，父母有必要专门为孩子选购吗？对此，某食品与营养信息交流中心副主任阮光锋表示，市面上的“长高奶粉”没有足够的科学依据，家长也没有必要去购买儿童专用油和儿童低钠盐。阮光锋说：“吃其它油也可以满足孩子的健康需要。儿童低钠盐也没有太大必要去买，一般是得了高血压的人吃低钠盐会比较好。家长更应该帮助孩子养成清淡饮食的习惯。”

专业营养师朱玉梅指出，从营养需求上来看，3岁以上的儿童所吃的食品与成年人的食品并没有明显差别，我国也没有3岁以上儿童专门的食品安全标准。家长在挑选儿童食品时，切忌盲从。

朱玉梅介绍说：“很多儿童食品宣称添加了保健成分，有健康功效，然后就可以卖出高价。不过，绝大多数保健成分和保健功效并没有足够的科学证据，都是营销噱头，还不如多样化的常规饮食经济实惠。”

所以，家长们在给孩子选购食品时不要过于迷信所谓儿童食品的功效，可以认真看看营养标签和成分表，了解真正的营养价值，尽量使孩子的食品丰富起来，教育孩子养成良好且营养均衡的饮食习惯。

据中国之声

天天出彩

体彩超级大乐透(23069期)		
开奖结果: 08 20 21 25 32 + 05 07		
本期中奖情况		
奖级	中奖注数	每注奖额
一等奖基本	2注	10000000元
追加	0注	0元
体彩排列3(23160期)		
中奖号码: 3 9 3		
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	1136注	1040元
组选3	1905注	346元
组选6	0注	173元
体彩排列5(23160期)		
中奖号码: 3 9 3 4 1		
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	22注	100000元